南京市第六届中小学教师微课竞赛作品
创作说明
	微课作品名称
	《政府的职能》

	微课作品简介
	本作品以“政府的职能”为重点，通过对南京市政府提供的服务和进行的管理为线索展开，通过基本职能了解来进行观点交锋，辨析出政府职能，培养公共参与意识。

	系列微课围绕
主题说明
	本系列微课围绕的共同主题是“为人民服务的政府”。通过引领学生学习政府的基本职能、政府依法行政、政府的权力需要监督等知识点帮助学生理解我国的政府是为人民服务、对人民负责、受人民监督的政府，帮助学生增强政治认同。

	教学需求分析
	适用对象分析
	适用对象是高一学生，高一学生平时的生活都与政府职能密切相关，拥有切身体会，通过学习“政府的职能”使学生了解政府职能具体分类，进一步认识到我国政府是便民利民的好政府。

	
	学习内容分析
	1、 政府不仅对我们进行管理，还提供服务
2、 理解政府的基本职能
3、 熟悉我国正在建设服务型政府，加快转变政府职能
学生在学习第一单元“公民的政治生活”之后，对我国的国家性质和公民的政治参与有了一定的了解。但对于政府的职能及其影响，学生的认识还是模糊的，生活中的一些经验也影响着学生对政府及其职能的认识。

	
	教学目标分析
	通过教学活动，学生能够
（１）理解我们平时和谐安定的社会环境与政府息息相关，政府的基本职能对我们生活的影响巨大；
（２）明确我国公民与政府的关系；
（３）尝试评议政府履行职责的表现；
（４）明确我国政府职能发挥的边界，从而正确处理公民与政府的关系，培育政治认同、科学精神和法治意识等核心素养。

	教学过程设计
	本堂课主要包括三个环节：
【导入】环节一：感受身边的政府职能
结合学生经验，通过问题的方式导入。
（1） 日常生活中，遇到问题我们总会与政府部门打交道。谈谈你与身边的政府部门之间发生的故事。
（预设：社区民警发送谨防诈骗类的短信、南京市鼓楼区市场监管局华侨路分局对校园周边食品安全大排查、南京青奥会举办、南京市城乡医保制度整合、“文明新南京，分类我先行”）
（2）尝试对以上事例进行归类，并概括我国政府主要职能有哪些？
（设计意图：通过日常生活中与政府打交道的事例归纳概括出政府的职能只要分为管理与服务，进而为新课讲授铺垫条件）
所谓政府职能，指的是政府在国家和社会生活中所承担的职责和功能。
自主预习：阅读教材37页,了解我国政府有哪些基本职能。
归纳总结：政府的基本职能分为五大类，它们分别是①保障人民民主和维护国家长治久安。（政治职能）②组织社会主义经济建设。（经济职能）
③组织社会主义文化建设。（文化职能）④加强社会建设。（社会职能）⑤推进生态文明建设。（生态文明建设职能）
【新授】环节二 ：辨析政府职能
情景一：
图片一：南京市鼓楼区南京师范大学选区区人大代表选举投票
图片二：打击涉税犯罪“百城会战” 南京警方破获案件110余起 抓获嫌疑人100余名
问题：这体现了政府执行什么职能？
（预设：保障人民民主和维护国家长治久安。（政治职能）
具体体现（怎么做）：(民主/专政)
①保卫国家的独立与主权；
②保护公民生命安全及合法权益，
    保护国家、企业和个人合法财产不受侵犯；
③保障人民民主，协调人民内部矛盾；
④打击违法犯罪活动，维护社会治安和社会秩序。）
情景二：
图片一：315晚会曝光辣条卫生标准问题
图片二：积极的财政政策加力提效
图片三：稳健的货币政策要松紧适度
问题：这体现了政府执行什么职能？
（预设：组织社会主义经济建设。（经济职能）具体表现为宏观调控和市场监管，其目的是促进经济社会发展,提高生产力水平和人民生活水平。）
[bookmark: _GoBack]
情景三：
图片一：南京市第十五届社科普及宣传周
图片二：大报恩寺遗址公园年度感恩会
问题：这体现了政府执行什么职能？
（预设：组织社会主义文化建设。（文化职能）一方面，政府宣传马克思主义科学理论和科学文化知识，引导人民抵制各种错误和腐朽思想的影响，提高全民族的思想道德素质和科学文化素质；另一方面，政府组织和发展教育、科技、文化、卫生、体育等各项事业。其目的都是为了提高国家文化软实力。）——锦上添花
情景四：南京市政府为民做实事具体事例
老旧小区加装电梯、南京市政府各部门联合调度使得南京“一夜雪无”、老旧小区缓解停车难的问题
这些都体现出政府在履行组织社会建设的职能。2019年，南京不止机遇大发，丰收连连，还获评了中国最具幸福感城市、全国文明城市、世界文学之都、国际和平城市。这些殊荣的获得，南京市政府功不可没。曾经的老破小如今在南京市政府的政策指导下焕然一新，小区整体出新，加装电梯让生活更加便利，南京的一夜雪无让南京瞬间成了全国网红，横亘在主干道的大雪并未影响到第二天市民正常的生活，在政府多个部门的协同作战下做到了一夜雪无，着实让很多其他地区的网友羡慕。除此以外，南京市政府还着力解决了老旧小区停车难的问题。这些都显现出政府高效的社会建设职能。它主要表现在政府在加快健全基本公共服务体系，保证人民幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶。——雪中送炭
情景五：
图片一：南京秦淮河治理工程
图片二：南京推行垃圾分类回收
问题：这体现了政府执行什么职能？
（预设： 推进生态文明建设。（生态文明建设职能）。进入新时代，习近平总书记为江苏擘画了“经济强、百姓富、环境美、社会文明程度高”的新蓝图，为江苏发展赋予了新的使命和责任。站在新的历史起点上，江苏确立“推动高质量发展走在前列”的目标定位，加快展现“强富美高”现实景象。”江苏对“最美颜值”的推崇引导南京市政府积极治理秦淮河水域环境，多种举措鼓励垃圾分类回收。这些体现了政府在履行生态文明建设的职能。“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福，绿水青山就是金山银山。”）
【小结】环节三 ：政府职能加减法
观点交锋：
同学甲：政府是包办一切的，管得越多越是好政府。
同学乙：政府不是万能的，不应事事都管。
问题：你是如何看待以上观点，说出你的理由。
（预设：甲同学的观点错误，乙同学的观点正确。政府履行基本职能，有效发挥作用，并不意味着政府包办一切。政府行使职能应做到不越位、不错位、不缺位，应该到位。我国正在深化机构改革和行政体制改革，转变政府职能，深化简政放权，创新监管方式，建设人民满意的服务型政府。因此，我国政府是一个有限政府，而不是全能政府。）

	学习指导
	请在预习《政治生活》第三课第一框“政府：国家行政机关”时使用本视频，并尝试在观看后结合南京市政府所做的民生实事与同学交流思考政府的基本职能。

	配套学习资料
	人教版思想政治必修二《政治生活》教材

	制作技术介绍
	WPS、Camtasia;WPS进行PPT制作；录制音频；Camtasia合成视频



